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新舟中学 2024-2025 学年度第一学期期中考试

高二物理答案

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 A B B D D B C AC BD BD

1．A

【知识点】用基本单位推导物理量单位、动量的定义、单位和矢量性

【详解】由动量表达式 p mv ，质量的国际单位为 kg，速度的国际单

位为 m/s，可知动量的国际单位为kg m / s 。

故选 A。

2．B

【知识点】简谐运动的回复力、根据振动图象判断振子的运动状态和

受力情况

【详解】弹簧振子做简谐运动的过程中，关于平衡位置对称的两个位

置，位移大小相等，方向相反，则加速度大小相等，方向相反，速度

大小相等，方向可能相同，也可能相反，则动能相同，综合选项内容

分析，故 B正确，ACD错误；

故选 B。

3．B

【知识点】产生机械波的条件、生活中的波动现象、横波和纵波

【详解】A．质点的振动方向与波的传播方向相互垂直的波，叫作横

波。故 A错误；

B．机械振动在介质中传播，形成了机械波。故 B正确；
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C．在横波中，凸起的最高处叫作波峰。故 C错误；

D．波可以传递能量，也可以传递信息。故 D错误。

故选 B。

4．D

【知识点】火箭的原理

【详解】根据动量守恒定律有 0( )Mv M m v mv  

解得 0Mv mv
M m

v 





故选 D。

5．D

【知识点】交流发电机原理和示意图、判断线圈转到不同位置的电流

方向、中性面及其性质

【详解】A．中性面是垂直于磁感应强度，题中该位置与中性面垂直，

故 A项错误；

B．在题中该位置，线框切割磁感线的速度最快，其瞬时感应电动势

最大，故 B项错误；

C．在中性面位置穿过线圈平面的磁通量最大，题中该位置与中性面

垂直，其磁通量最小，故 C项错误；

D．根据楞次定律，线圈中电流方向为 d c b a   ，故 D项正确。

故选 D。

6．B

【知识点】楞次定律重要结论的推广应用

【详解】AB．磁体向下运动时，穿过线圈的磁通量增加，线圈有缩
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小趋势，磁体对线圈的作用力为向下的排斥力，线圈对桌面的压力大

于重力；磁体向上运动时，穿过线圈的磁通量减少，线圈有扩张趋势，

磁体对线圈的作用力为向上的吸引力，线圈对桌面的压力小于重力，

故 A错误，B正确；

C．磁体上下运动，弹簧长度时而增大时而减小，所以弹簧弹性势能

时而变大时而变小，故 C错误；

D．磁体上下运动过程中，线圈对磁体的作用力对磁体始终做负功，

所以磁体和弹簧系统的机械能一直减小，故 D错误。

故选 B。

7．C

【知识点】简谐运动的回复力

【详解】由图可知，振幅 5cmA

周期 4sT

则
2 rad/ s

2T
   

振动方程 sin 5sin cm
2

x A t t     
 

则 6.5st  时，振子的位移大小为
5 2 cm
2

x 

振子的回复力大小为 10 2 NF kx 

故选 C。

8．AC

【知识点】动量定理的内容

【详解】A．合外力的冲量即 F-t图像的面积，则 1~3s内拉力的冲量

为 13
1 12 1 1 1N s 0.5N s
2 2

I         
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故 A正确；

CD．由于物体受到地面的最大静摩擦力为 m 1Nf mg 

结合图像可知，0~0.5s内，物体处于静止状态，0.5~2s内，根据动量

定理可得 F f 2 2I I p mv   ， F
1 12 2 0.5 1N s 1.75N s
2 2

I          ，

f 1 1.5N s 1.5N sI mgt        

解得 2 0.25kg m/sp   ， 2 0.25m/sv 

故 C正确，D错误；

B．设从 2s开始，经过 t′时间物体速度减为零，根据动量定理可得

2
2

1 0
2
t mgt mv    

解得
6 2 s
2

t 


即物体在
6 2 s
2


时速度减为零，此时拉力小于最大静摩擦力，物体将

一直处于静止状态，所以 3~4s内，合力为 0，合力的冲量也为 0，故

B错误。

故选 AC。

9．BD

【知识点】远距离输电在导线上损失功率的计算

【详解】A．变压器不改变交流电的频率，所以电流变化的频率为

50 25Hz
2 2

f  
 

  

故 A错误；

B．降压变压器副线圈电压的有效值为 4
220 2 V 220V

2
U  

所以通过 R0的电流的有效值为
4

4
0

220 A 20A
11

UI
R

  

故 B正确；
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C．降压变压器的原、副线圈匝数之比为 5:1，所以降压变压器原线

圈的电流为
4

3 4
3

1 20A 4A
5

nI I
n

   

降压变压器原线圈两端的电压为
3

3 4
4

5 220V 1100V
1

nU U
n

   

所以升压变压器的输出电压为 2 3 3 1100 4 15V 1160VU U I R     

故 C错误；

D．升压变压器输入功率为 2 3 1160 4W 4640WP U I   

故 D正确。

故选 BD。

10．BD

【知识点】波长、频率和波速的关系、机械波相关物理量的计算、振

动图像与波形图的结合

【详解】A． 2t 时刻Q在波峰位置，加速度最大，选项 A错误；

B．这列波的波长 8m，周期 0.2s，则传播速度为 40m/sv
T


 

选项 B正确；

C． 1t 到 2t 内，质点Q运动的时间 (0.2 0.05)s( 0 1 2 3.....)
4
Tt nT n n      ，，，

通过的路程可能为 4 0.1(4 1)m( 0 1 2 3.....)s nA A n n     、、、

不可能为 0.3m，选项 C错误；

D．在 t=0时刻振源 O开始振动，则传到质点 P需要的时间为

1 1 s 0.025s
40

xt
v

  

则 0.125st  时刻质点 P振动了 0.1s=0.5T可知质点 P通过的路程是

2 2 0.1m=0.2mA   ，选项 D正确。

故选 BD。
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11．(1)BE(2分)

(2)ACD（2分）

(3)偶然误差（2分）

【知识点】验证动量守恒定律的实验步骤和数据处理、验证动量守恒

定律的注意事项和误差分析

【详解】（1）小球离开轨道后做平抛运动，小球在空中的运动时间 t

相等，如果碰撞过程动量守恒，则有 0a a A b Bm v m v m v 

两边同时乘以时间 t得 0a a A b Bm v t m v t m v t 

则有 a a bm OB m OA m OC   

因此实验需要测量两球的质量，两球做平抛运动的水平位移。

故选 BE。

（2）A．为了保证碰撞两小球从同一高度做平抛运动，所以要求小

球碰撞为对心正碰，两球相碰时，两球心必须在同一水平面上，故 A

正确；

B．本实验不需要测量量时间，所以不用秒表，故 B错误；

C．小球离开轨道后做平抛运动，要确保小球每次都从斜槽末端飞出

时速度沿水平方向，斜槽轨道末端必须水平，故 C正确;

D．在同一组实验的不同碰撞中，每次入射球必须从同一高度由静止

释放，保证碰前的速度相同，故 D正确。

故选 ACD。

（3）用最小圆的圆心定位小球落点，其目的是减小测量的偶然误差，

即目的是减小偶然误差。
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12．(1)1.64（3分）

(2) 2
dL  （3分）

2 2

2
2

( )4 dLn

t

 
（3分）

【知识点】用单摆测重力加速度的实验步骤和数据处理

【详解】（1）10分度游标卡尺的精确值为 0.1mm，由图乙可知摆球的

直径为 1.6cm 4 0.1mm 1.64cmd    

（2）[1]单摆摆长等于摆长长度与小球半径之和，则单摆摆长为 2
dl L 

[2]单摆完成 n次全振动所用的时间为 t，则单摆周期为
tT
n



根据单摆周期 2 lT
g



联立可得重力加速度为
2 2

2

(
2
)4 dLn

g
t

 


13．(1)v1 = 2.9 m/s（6分）

(2)非弹性碰撞（6分）

【知识点】利用动量守恒计算解决简单的碰撞问题、完全弹性碰撞 1：

动碰静

【详解】（1）设碰撞前保龄球的速度为 v1，根据动量守恒定律有

1 1 2Mv Mv mv  （3分）

解得 1 2.9m/sv  （3分）

（2）保龄球和球瓶组成的系统初、末动能分别为 2
k0 1

1 21.025
2

E Mv  J，

2 2
k1 1 2

1 1 16.75
2 2

E Mv mv   J

因为 Ek1 < Ek0，所以该碰撞是非弹性碰撞。（6分，答案合理，推理准

确即得分）
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14．(1)沿 y轴正方向，沿 x轴正方向或水平向右（4分）

(2) 34 10 m / s （5分）

(3)122km（5分）

【知识点】波长、频率和波速的关系、波形图的物理意义及信息读取、

振动图像与波形图的结合

【详解】（1）由振动图像和波动图像得，该地震简谐横波的传播方向

沿 x轴正方向或水平向右。 1.0st  时，质点 P沿 y轴正方向振动。

（2）由振动图像和波动图像得波长 4km  ，周期 1.0sT  ，由 v
T




解得 34 10 m / sv  

（3）质点 P振动 30s后，波沿 x轴正方向传播的距离为Δx vt

则 max 0Δd x x 

解得 max 122kmd 

15．(1) m
BELa
mR

 （6分）

(2)
2

2 22km
mEE
B L

 （5分）

(3) 2 2

mR BLxt
B L E

  （5分）

【知识点】导体棒平动切割磁感线产生的动生电动势、含有导体棒切

割磁感线的电路、求导体棒运动时间、或某力作用时间或者某个恒力

大小

【详解】（1）当金属杆速度为零时，金属杆的加速度最大，对金属杆

受力分析可得 mBIL ma

此时电流
EI
R



解得金属杆 ab的最大加速度大小 m
BELa
mR


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（2）金属杆 ab切割磁感线产生与电源电动势相反的动生电动势，

当两电动势大小相等时，金属杆 ab的加速度为零，速度达到最大，

有 mBLv E

解得金属杆 ab的速度最大值 m
Ev
BL



最大动能 2
m

1
2kmE mv

解得
2

2 22km
mEE
B L



（3）对金属杆，由动量定理有 mFt mv

得
2 2

m
B L vBILt t mv
R

  ， x vt

解得 2 2

mR BLxt
B L E

 


